



福建持续优化营商环境,以产业园区为支点,构筑发展硬支撑—— 八闽“梧桐”繁茂 企业“宾至如归”

高质量发展调研行

本报记者 陈曦 武文欣

“当下,储能产业无疑是一片蓝海,但企业成立时,这片‘海’还死气沉沉。”海辰储能科技股份有限公司坐落于厦门同翔高新城。今年4月,该公司研制的320Ah电力储能专用电池面市,大幅降低了度电成本,成为行业焦点。总经理王鹏程感慨道,厦门政府是“伯乐”。

“当地招商的视野很开阔,虽然未必清楚储能产业的技术

细节,但是已经意识到,这个行业对能源结构转变的重要意义,在政策、资金方面给予了我们很大支持。”王鹏程说。

栽下梧桐树,引得凤凰来。福建全省规模以上工业企业突破2万家,营收超百亿元工业企业67家,国家级企业技术中心78家……行走在八闽大地,到处能感受到干事创业的蓬勃与昂扬。

作为民营经济大省,福建以产业园区为支点,持续推动强链补链延链、优化政务服务,以创新赋能转型。一流的营商环境就像一块强磁力的“吸铁石”,让企业近悦远来、宾至如归。

(下转第3版)

造就万千美丽乡村 造福万千农民群众

——“千万工程”二十年启示录

新华社记者

2003—2023。

20年时光荏苒。是什么力量引领万千乡村发生巨变,让万千农民生活蒸蒸日上?这是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大决策——自2003年6月启动以来,“千村示范、万村整治”工程20年持之以恒、锲而不舍,造就万千美丽乡村,造福万千农民群众,成效显著,影响深远。

习近平总书记曾多次就这一工程作出重要指示批示,强调要深入总结提炼,推广好经验好做法,各地区和有关部门要坚持新发展理念,因地制宜、分类施策,加快城乡融合发展步伐,继续积极推动美丽中国建设,全面推进乡村振兴,为实现中国式现代化奠定坚实基础。

之江潮涌,奋楫扬帆。

踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,在高质量发展建设共同富裕示范区浙江,在充满生机活力的神州大地上,一幅“千村向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和美”的美丽画卷正徐徐展开。

造福工程催生崭新风貌:从美丽乡村到美好生活,开启一条全面推进乡村振兴、建设美丽中国的发展之路

青砖黛瓦、创意壁画、蒸汽火车、咖啡店……走进舟山市定海区新建村,古朴与时尚交织的气息扑面而来。这里不仅有乡村民宿,还有乡村美术馆、乡村书店。

“奔着习近平总书记提出的‘美丽经济’,这些年我们越干越有劲!来的客人越来越多,民宿收入翻了个番,没想到农村也能成

为人们向往的地方。”见到记者,农家乐“画春园”的主人袁其忠感慨连连。

袁其忠始终记得几年前的一幕——2015年5月,习近平总书记到浙江调研时,走进袁其忠家,与村民代表促膝交谈。听完大家介绍情况后,习近平总书记指出:这里是一个天然大氧吧,是“美丽经济”,印证了绿水青山就是金山银山的道理。

从偏僻落后的海岛村,到远近闻名的“网红村”“示范村”,新建村因“美丽经济”华丽转身的故事,成为“千万工程”推进中浙江无数乡村蝶变的缩影。

就在20年前,浙江的广大乡村还是另外一番景象。

谈起当年,很多村民记忆深刻:广大农村面临“成长的烦恼”,经济快速发展,村庄面貌却不如意。有人形容:“走过一村又一

村,村村都是垃圾村”。还有农民这样作比:“起早贪黑赚钞票,垃圾堆里数钞票,躺在医院花钞票”。

如何处理好经济发展和环境保护的关系?没有调查研究就没有发言权。短短118天,跑遍11个地市,刚到浙江工作不久的习近平一个村一个村地仔细调研。坚持问题导向,在深入调查研究、充分了解情况后,一个以改善农村生态环境、提高农民生活质量为核心的村庄整治建设大行动的想法逐渐成熟。

这是高瞻远瞩、深谋远虑的历史性工程——

2003年6月,在时任省委书记习近平的倡导和主持下,以农村生产、生活、生态的“三生”环境改善为重点,浙江全省启动“千村示范、万村整治”工程:花5年时间,从全省选择1万个左右的行政村进行全面整治,把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。(下转第3版)

全球最大水光互补电站投产发电

6月25日,雅砻江两河口水电站水光互补一期项目——位于四川省甘孜藏族自治州雅江县柯拉乡的柯拉光伏电站并网发电,标志着全球最大、海拔最高的水光互补电站正式投产。该项目首次将全球“水光互补”项目规模提升至百万千瓦级,对服务我国“双碳”目标,优化国家能源结构,助力构建“清洁低碳、安全高效”的现代能源体系具有示范引领作用。

电站通过500KV输电线路接入50公里外的两河口水电站,实现光伏发电和水电的“打捆”送出。电站投产后年平均发电量20亿度,每年可节约标准煤超60万吨、减少二氧化碳排放超160万吨。

图为位于四川甘孜藏族自治州雅江县柯拉乡的柯拉光伏电站。

新华社记者 薛晨 摄



高温下,他们坚守岗位

新华社记者 樊曦 王优玲

入夏以来,多地持续高温。炎炎烈日下,许多劳动者顶热浪、战高温,奋战在户外一线,用汗水和奉献诠释爱岗敬业精神。

山城重庆,轨道交通18号线建设现场。25日中午,中铁十九局项目负责人陈峰穿梭在各个工序之间,查看钢筋绑扎质量、检查桥墩支架体系搭建是否符合方案,盯守吊车操作是否符合规范……他身上的工服被汗水浸出了一层层白色的盐渍。

工地上,最高峰时有六七十个吊车,一千多人在各个作业面施工。“桥墩平均高30多米,最高处有70多米。梁体吊装都是高空作业,安全要求高、大型设备多。不管天气多热都要盯守现场抓好安全生产,马虎不得。”陈峰说,他负责

的标段共有3站4区间,全长7公里,均为高架桥设计,工作一天下来要走上一两万步。

工作25年来,陈峰先后参与过北京、长春、洛阳等地地铁项目建设。“工地上摸爬滚打惯了,只要工程质量有保障,热点累点都不算啥。”陈峰说:“看着一条条地铁线延伸向前,就是身为建设者最大的成就感。”

千里之外,平均深度80米的地下,广澳港

铁路桥隧部控制性工程汕头海湾隧道内,中铁十四局的建设者们正在挥汗如雨。“这里空间密闭,大功率机械热量不易散发,洞内长期高温高湿。每天我们得往隧道各个作业面运送近30吨冰块降温,确保施工不受影响。”中铁十四局项目现场副经理郑道明说。

汕头海湾隧道全长9965米,是国内首条客货共线的铁路海底隧道。面对隧道穿越多条破碎带,易出现围岩突变、爆破震动突涌水等施工难题,隧道施工现场300余名工人分爆破开挖、初期支护、仰拱二衬等班组紧密协作,24小时全天候循环推进隧道施工。“辛辛苦苦,可大家都默契,受了这份辛苦就要把活干好。”郑道明说。(下转第3版)

吕梁市总明确“产改”路线图,组建工作专班抓落实——

“贴身指导”助试点企业“忙”而不“盲”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大 推进“产改”进行时

本报记者 刘建林 李彦斌

6名一线工人走上中高层管理岗位,职工代表每月可领补贴,职工提升学历和技能还有补助……地处黄土高原山峦沟壑深处的民营企业——山西森泽能源科技集团,近年来不断深化“产改”,让2000多名产业工人受益颇多。

“集团财务部专设‘产改’经费科目,近一年来支出80多万元,有力地支持了‘产改’工作。”该集团人力资源部副部长杨肇宁告诉记者,

通过深化“产改”,畅通职工成长通道,用事业留人、待遇留人、感情留人,有效增强了职工队伍凝聚力,也为企业发展注入续航力。

在山西省吕梁市,像森泽能源科技集团这样的“产改”试点企业有60家。每家试点企业均由“一把手”担任“产改”领导小组组长,组建制度建设、素质提升、创新增效等9个工作专班,逐步推动“产改”落地见效,“贴身指导”助试点企业“忙”而不“盲”。

“刚开始,我们不清楚‘产改’究竟该做什

么。多亏工会‘贴身指导’我们开展工作,使‘产改’工作得到有效‘激活’。”山西鹏飞集团工会主席吕晓芳告诉记者,近一年来,吕梁市总班子成员已7次到鹏飞集团调研推动“产改”。

“‘产改’工作面量大、头绪繁多、任务艰巨,需要各级工会干部深入企业当好宣传员、指导员、服务员,推动相关政策进企业、进车间、进班组。”吕梁市总工会副主席李宇表示,推动“产改”需要探寻企业与职工的“双赢密码”,既要通过高技能人才培养支撑企业高质量发展,也要以企业高质量发展支撑职工高品质生活,让“产改”成效惠及职工,惠及企业。

吕梁市总精心落子布局,积极探索党建、“产改”、工建一体化推进机制,充分调动试点企

业发挥主体作用,主动把“产改”工作融入企业管理,在职工技能培训、素质提升、薪酬待遇、权益保障等方面出台务实措施,为产业工人建功立业、实现自身价值提供机遇。

斜沟煤矿坚持工资向一线职工、基层职工倾斜,出台了30多项薪酬制度;锦兴能源公司的11名一线工人技能比武成绩突出,享受到科级副职待遇,月薪超过3万元……近日,吕梁市兴县3家“产改”试点企业负责人交流经验后,参加座谈的一线产业工人纷纷要求发言。这让市委副秘书长秦亮大为感慨:“广大产业工人是‘产改’当仁不让的主角,‘产改’在为产业工人幸福‘加码’的同时,也凝聚起推动产业发展的磅礴力量。”

今年全国快递业务量已达600亿件

本报北京6月25日电(记者甘智) 国家邮政局监测数据显示,截至6月24日,今年我国快递业务量已达600亿件,比2019年达到600亿件提前了172天,比2022年提前了34天。

6月以来,全国多个电商平台陆续启动年中促销活动,带动了快递业务量的新一轮增长。有数据显示,6月1日至6月18日电商大促期间,快递日均业务量突破4亿件,市场规模进一步扩大。

一条条流动的分拣线,一辆辆飞驰的快递车,一名名走街串巷的快递小哥,一件件如约抵达的快递包裹……一派忙碌景象,不仅展现了快递业发展的强大韧性,更彰显出我国消费市场持续恢复的基础没有改变,消费规模扩大、结构升级的态势仍在延续。



“安全生产月”里学安全

今年6月是第22个全国“安全生产月”。山东青岛市即墨区住建部门组织建筑工人走进青岛地铁工程建设安全质量教育培训基地,体验VR安全带坠落、紧急救护等项目,提高工人安全防范意识。

新华社发(梁孝鹏摄)